

В диссертационный совет  
11.2.001.02, созданный на базе  
ФКОУ ВО «Академия права  
и управления ФСИН России»  
(390000, г. Рязань,  
ул. Сенная, д. 1).

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Каретникова Константина Викторовича на тему: «Криминологическая характеристика и профилактика групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях», представленном на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

**Актуальность** темы заключается в том, что в последнее десятилетие, с учетом курса гуманизации уголовной и уголовно-исполнительной политики России, в воспитательных колониях, несмотря на уменьшение количества самих осужденных и исправительных учреждений, в которых они могут отбывать наказание, возросла концентрация несовершеннолетних, имеющих большой криминальный опыт. Отмеченные обстоятельства порождают групповые правонарушения в воспитательных колониях. При этом, современное состояние групповых правонарушений в воспитательных колониях, их особенности и детерминанты, а также личность несовершеннолетних правонарушителей в последнее время подробно не исследовались. Наряду с этим, в преобразовании нуждаются правовые основы профилактики групповых правонарушений осужденных, что положительно отразится на процессе организации профилактической деятельности. Исследование К.В. Каретникова содержит научно обоснованные решения указанных задач.

**Научная новизна.** Соискателем получены новые данные, касающиеся, во-первых, понятия группового правонарушения осужденных в воспитательных колониях, во-вторых, уголовно-правовой, уголовно-исполнительной и социально-демографической характеристики осужденных, совершивших в воспитательной колонии групповое правонарушение, в-третьих, детерминант и особенностей групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях, в-четвертых, потребности в преобразовании процесса организации профилактической деятельности. Помимо этого, уточнены недостатки правового регулирования профилактической деятельности и высказаны пути их решения.

**Обоснованность и достоверность** научных положений, выводов и рекомендаций, описанных К.В. Каретниковым в автореферате диссертации, обеспечивается научно-теоретическим и практическим обоснованием проведенных исследований, использованием принятых в криминологической науке методов, применением экспертного опроса в отношении сотрудников УИС и анкетирования осужденных, содержащихся в воспитательных колониях. Эмпирическая база

проведенного исследования представляется достаточной для обоснованных выводов. Результаты диссертационного исследования в достаточной степени апробированы в научных изданиях, в частности автором опубликовано 11 статей в журналах, включенных в Перечень ВАК.

Особую практическую ценность представляют разработанные автором методические рекомендации для воспитательных колоний, которые раскрывают теоретико-правовые и организационно-практические аспекты профилактики групповых правонарушений, а предложения по совершенствованию формы статистической отчетности ФСИН России о деятельности воспитательных колоний, позволяющие аккумулировать качественные и количественные данные о групповых правонарушениях осужденных в воспитательных колониях.

**Значимость** результатов исследования для криминологической науки определяется дополнением знаний о понятии группового правонарушения осужденных в воспитательных колониях, их классификации, детерминантах и особенностях, а также специфике личности осужденных, совершивших групповые правонарушения в период отбывания наказания в виде лишения свободы.

Наряду с положительными моментами, изложенными выше, представляется, что проведенное исследование не свободно от недостатков. Так, автор выносит на защиту положение, требующее дополнительной аргументации. Возражение вызывает рассмотрение автором в качестве самостоятельных этапов профилактической работы с группами осужденных правонарушителей процесса их «выявления» и процесса «снятия» с соответствующего учета (с. 16-17 автореферата). Указанные моменты в большей степени соотносятся с организационно-управленческой сферой деятельности учреждений и органов уголовно-исполнительской системы, выражаяющейся, во-первых, в сборе и изучении данных о правонарушающей активности групп осужденных, и, во-вторых, в оценке результатов профилактики и принятии на их основе решения о завершении работы, нежели с профилактическим воздействием на осужденных и образуемые ими правонарушающие группы.

Однако, указанное замечание не снижает положительной оценки выполненного соискателем исследования. Анализ автореферата диссертации, подготовленного на основе проведенного К.В. Каретниковым диссертационного исследования на тему «Криминологическая характеристика и профилактика групповых правонарушений осужденных в воспитательных колониях», позволяет сделать вывод о целостности и завершенности научно-квалификационной работы, в которой содержится решение научных задач, имеющих важное значение для развития науки, соответствует научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки и требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук (п.п. 9-11, п.п. 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор – Каретников Константин Викторович заслуживает присуждения ученой

степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры уголовного права и криминологии института юстиции Байкальского Государственного университета к.ю.н., доцентом Агильдиным В.В. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии Института юстиции федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Байкальский государственный университет» 14.02.2024 г., протокол № 13.

Заведующий кафедрой  
уголовного права и криминологии  
Института юстиции ФГБОУ ВО  
«Байкальский государственный университет»,  
кандидат юридических наук  
(12.00.08 – Уголовное право и криминология;  
уголовно-исполнительное право),  
доцент  
*«13» февраля 2024 г.*

Судакова Татьяна Михайловна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Байкальский государственный университет», Институт юстиции, кафедра уголовного права и криминологии, 664003, Россия, Иркутская область, г. Иркутск, ул. Ленина, д. 11; контактный телефон: +7 (3952) 52-26-22; e-mail: [info@bgu.ru](mailto:info@bgu.ru); официальный сайт образовательной о

Агильдин Владимир Валерьевич, кандидат юридических наук (специальность 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), доцент, доцент кафедры уголовного права и криминологии Института юстиции федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Байкальский государственный университет» (654003, Иркутская область, город Иркутск, улица Ленина, дом 11); телефон: +7 (3952) 52-26-22; адрес электронной почты: [info@bgu.ru](mailto:info@bgu.ru).  
организации: <http://bgu.ru/iu/kaf.aspx?id=16>.